

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

**Освещение международной жизни в журнале «Огонек» в 1987 году**

**Бутурлакينا Мария Александровна**

*Студент (бакалавр)*

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,

Факультет журналистики, Белгород, Россия

*E-mail: buturlakina.m@yandex.ru*

К 1985 году Советский Союз нуждался в серьезных преобразованиях: страна находилась в предкризисном состоянии и изменения должны были затронуть все сферы жизни общества: «Страна, прежде энергично догонявшая наиболее развитые страны мира, начала сдавать свои позиции» (2). Пришедший к власти М.С. Горбачев провозгласил начало перестройки Советского Союза и политики гласности. Средства массовой информации становятся одним из ведущих инструментов преобразования общества.

В СМИ начинают появляться материалы, освещающие негативные процессы и явления, которые длительный период замалчивались. По-другому начинает освещаться война в Афганистане: СМИ способствуют тому, что общественное мнение склоняется в пользу ее завершения. На экранах телевизоров и на страницах газет все чаще появляются западные политические деятели, например, интервью американского президента Рональда Рейгана советской прессе, опубликованное в «Правде» 5 ноября 1985 года или первое телевизионное интервью с Маргарет Тэтчер, вышедшее в эфир 1 апреля 1987 года [8]. Главной задачей СМИ становится перестройка мышления, а это ведет к изменению характера самой журналистики. Она становится более информативной [6].

Качественно изменилась отечественная международная журналистика. Отказ от конфронтации с западными СМИ, оценка Запада как партнера привела к некритическому восхвалению буржуазного образа жизни, активному внедрению зарубежных СМИ на отечественный информационный рынок. Бурные внутренние события в стране отодвинули на второй план освещение международной жизни, читательский интерес к ним заметно понизился, что сразу же сказалось на информационной политике редакций - они стали сокращать число соборов за рубежом [3].

Почти в каждом номере журнала «Огонек» за 1987 год можно встретить публикации о международной жизни. Одной из актуальных тем, которые поднимались в «Огоньке», была тема ядерного разоружения: журнал печатал отрывки из речей М.С. Горбачева, освещал международные форумы, встречи, главной темой которых было проведение политики ядерного разоружения. Например, в одном из номеров Новелла Иванова рассказывает о конгрессе «Женщины мира в Москве». Главные задачи мероприятия - «*в открытых диспутах и беседах выслушать мнение друг друга, обменяться взглядами по самым важным проблемам жизни женщин, а главное - содействовать активизации в борьбе за мир*» (4).

«Огонек» публикует мнения мировых экономических и политических деятелей по поводу глобальных проблем. На страницах журнала можно встретить перепечатки из зарубежных СМИ, в которых освещаются главные проблемы других странах. Например, в небольшой заметке «Идет охота на людей» рассказывается о беспорядках, которые творятся на территории ЮАР, о гонениях и расстрелах людей, в том числе детей: «*Жестокое насилие по отношению к черным и «цветным» стало повседневной практикой в этом государстве*» (5).

Журналисты рассказывают о мировом культурном взаимодействии, например, Е. Штайгер в своей заметке говорит о взаимодействии деятелей искусства Советского Союза и Финляндии. Журналисты-международники повествуют о своих путешествиях по разным

странам (Китай, Япония, Германия и др.) и в форме путевых заметок делятся с читателями своими наблюдениями. *«Китайцы - народ открытый, улыбчивый, общительный. . . Китайцы охотно вступают в разговор в магазинах, в маленьких харчевнях, просто на улице»* (1), - делится с читателями Е. Болотин, совершивший путешествие по Китаю.

В репортажах Артема Боровика о войне в Афганистане автор стремится не только отобразить военные действия, но и отразить личные переживания участников, делится собственными мыслями. Без внимания редакции не остаются международные спортивные события. Например, в своих заметках Марк Тайманов рассказывает о международных шахматных турнирах.

Кроме публикаций на международную тему, встречаются и аналитические статьи. Например, В. Николаев рассуждает о компьютеризации и влиянии телевидения на жизнь человека в Америке. Автор прогнозирует, к чему может привести внедрение компьютера в деятельность человека и телевизионное воздействие: *«Недавние исследования показывают, что вся жизнь американцев от выбора продуктов до выбора политических деятелей, подвержена очень сильному влиянию телевидения»* (7).

Итак, в публикациях журнала «Огонек» в 1987 г. на международные темы основное внимание уделено Америке: образу жизни американцев, личности президента, проблемам, с которыми сталкивается капиталистическая держава. Освещены международные отношения СССР с другими странами в области искусства, культуры, спорта. В журнале публикуют репортажи о войне в Афганистане, а журналисты-международники готовят для читателей путевые очерки о своих путешествиях по разным странам. Для многих жителей Советского Союза обозначенного периода материалы СМИ на международную тему - единственная возможность узнать, что происходит в мире и как живут люди в других странах.

### Источники и литература

- 1) Болотин Е. Китай: время перемен, время надежд // Огонек №3. С.24.
- 2) Горбачев М.С. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира. М., 1988.
- 3) Грабельников А.А. Массовая информация в России: от первой газеты до информационного общества. М., 2001.
- 4) Иванова Н. Женщины мира в Москве // Огонек №26.- С.2
- 5) Идет охота на людей // Огонек №9. – С. 18
- 6) Козлова М.М. История отечественных средств массовой информации. Ульяновск, 2000.
- 7) Николаев В.Электронные парадоксы // Огонек №16. С.14.
- 8) Рождение российских СМИ: <http://gorbymedia.com>

### Слова благодарности

Выражаю огромную благодарность своему научному руководителю Светлане Михайловне Нарожней!